

	Posetas
Año . . . . .	5,00
Semestre . . . . .	2,75
Extranjero, un año . . . . .	10,00
Número suelto . . . . .	00,05
Idem, atrasado . . . . .	00,10

Pago anticipado.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE.—SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

El de mayor circulación de Soria.—Este periódico no hace política de ningún partido.

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA PALACIO

SORIA 18 DE OCTUBRE DE 1915.

ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ

## Del ayer.

Copiará yo á Quasimodo lanzando al aire las giraldeas campanas, si á castellana tierra alcanzan los alegres ecos, y formaran parte de la satisfacción que siento siempre al escribir para este simpático periódico, hecho en tierra á la que amo y quiero.

Fiel rebozo de noble satisfacción ha de reflejarse en quien dió vida á este trozo de honrada prensa, alimentándolo con su ilustración y saber para honor de la noble y blasonada como «Cabeza—de—Extremadura» y plausible agrado del mundo cultural.

Muy bien, Sr. Palacio, adelante por el áspero pero glorioso sendero del mentalismo, más sin lunares literios como el presente caso obstanta, que lunar resulta el pedir á mi pluma inéditos renglones.

Bellaco fuera el silenciar su deseo, que más haceis con pedirlo que yo en complaceros; ricos de voluntad pero pobres de valer, allá van á torna de correo al fin de que no sea menguada su tardanza y cuando menos, la diligencia haga prosperar la bondad que necesitan: marchan los renglonzuelos con vestimenta de alegres dominigüiles, sacada de secreteril arquilla que obliga á suspender la semilla para gozar de la libertad festiva; y claro es, precisa el qué, arrumbando cicerónicas; historias, geográficas isoterías, severas éticas y cuanto sesudo sea, salga como válvula abierta por gozosa huelga, algo mío, algo íntimo, que entreteniéndolo al lector satisfágame contarle como dulce nostalgia del agitado ayer.

Y no vá de faldillero cuento, ni de abrujada conseja ó trovadora leyenda; no vá al decir indiano entre nonos y anitos; mi caso, enciérrelome marco de severa exactitud y como en cuentos, consejas y leyendas, reclámase silencio y atención, dígame lector, quisitueses escéptico filósofo ó filósofo naturalista, no me damnifiquen por esta lectura; dígame por tí á quien estimo por los minutos que á los recreos robo, por que fuera mal nacido, si callárate que á muchos de alma vacía de fé, he visto al final de su vivida materia llamar á Dios, ó en cerrado peligro, clamar, á voz en grito, por la protección Divina.

Libre ya de este advertir de conciencia, te diré que hallábame prisionero lejos, muy lejos, en ignoto rincón del fin del mundo, porque en la hecatombe de la Patria, en aquel derrumbamiento espantoso caí con ella y prisionero fui, en el norte del norte de Luzón donde las graníticas rocas del cabo Engaño, hacen estrellar las olas del turbulento mar de la china.

¡Prisionero! Llamárase mejor dinámica descarga, de conglomerada conjunción de ira y vergüenza, prudencia y temeridad, esperanza y desesperación, confusión de ideas y sentimientos, abarcadores desde la atormentada muerte, hasta soñada libertad y avivador de recuerdos patrios, de hogar, amistad y niñez, que como sudario en

capilla envuélvete en todo momento: sólo sufriendo tan emocionante situación puede concebirse, porque si á pintarla fuera la más diamantina pluma, simple esbozo resultara de la trágica figura.

Placiame la soledad silenciosa, como justo anverso del sonar de las armas y patrullas cuyos ecos enemigos avivaban el recordar á mi patria, y haciendo retornar el pensamiento á mí, más de una vez exclamé como en sus atribulaciones Jeremías: «Señor, nuestros esclavos se enseñorearon de nosotros y no hubo quien nos librase de sus manos».

Corría el año 1898, día de San Miguel, cuando distraído y pensativo me encontré al atardecer en una extensa y solitaria playa; á la derecha avanzaba el cabo Engaño y en la dilatada y combada izquierda abocetábanse montículos y bosques; cerca del morir de las olas, alcé mi distraída mirada y quedéme absorto ante la maravilla del vespertino celaje, que sensacionando mi alma ante la grandeza Divina, veía ocultarse el sol, camino de mi patria, con celestial esplendor y tranquila majestad, entre fajas violáceas, rojas, verdes, granate, oro y otras cien combinadas por angélica paleta. En aquella inmensidad purpúrea, transparente y brillante, con grandes espacios de inflamado oro y como dantesca corte, permanecían inmóviles fantásticas nubes de irisados colores que á sus extrañas figuras rodeábanles luminosos destellos.

El lejano horizonte del tempestuoso mar, con sus aguas de encendido rojo, á semejanza de gigantesca cortina, mágicamente permitía ocultarse al moribundo rey de los astros, que al nacer en mi patria bañábala de luz besándola con sus poderosos rayos. ¡Cuántas cosas deciales yo fija en ellos mi mirada en mi conmoción sentida! ¡ah! si hablasen, cuántas amarguras y confidencias mías contar pudieran!

Y allí, cabizbajo, meditabundo y entristecido, en aquella ignorada y solitaria playa, como grano de arena en el desierto, como nota perdida en el inmenso mundo, agobiado de ansiedades y peligros, sin defensa humana, absorto ante la maravilla Divina que contemple y escitado mi sentir, con tan encontradas sensaciones, destructoras del ánimo sereno, alcanzóme la noche, y cuando la estatuaria inmovilidad la perdí al despertar de moral soñolencia y envenenado letargo, ya solo ví una cerrada oscuridad y un lóbrego horizonte que formaban, confundidos, el mar y el cielo; sentí el ronco bramar de las olas estrellándose en las rocas y como lamentos las que avanzando con la creciente marea morían á mis pies, ansiosas de abarcarme, y de la negra sombra del Cabo Engaño, venían hacia mi con silencioso vuelo, grandes paniques, como alados fantasmas: las morales sacudidas que sufrí y la abrumadora y misteriosa soledad llevaron al límite la escitación de mi impresionabilidad, desarrollando un espasmo de terror y único de mi vida; aquel principio de locura, como mágica vara, lo contuvo el eco, de

lejana campana, que rompiendo el fatídico espacio, tocaba el ángelus, recordando al mundo su deber cristiano.

Solo sé, que sin saber como aparecí arrodillado sobre la humedecida arena, descubierta mi cabeza, con la vista al cielo y como el tío Juan, del escéptico cuento del padre Coloma decía yo á Dios con inmensa fé. ¡Señor... aquí está Enrique!

Recé con devoción de apóstol las santas oraciones; alcé mi cuerpo; guardé las manos en los bolsillos y emprendí una marcha lenta

y tranquila, como esclavo sin cadena, ó como absuelto penitente, y sirviéndome de guías los «alerta-esta» de enemigas centinelas, alcancé mi alojamiento para dormir tranquilo, sonriente y lleno de esperanzas. Desde aquella épica noche de mi vida, no las perdí, y tan esplendidas y confirmadas fueron, que permitieronme gozar el como las corrientes aguas del numantino Duero, besan humildemente el pie de la Saturiana Ermita.

ENRIQUE POLO DE LARA.  
Sevilla.

### VERSOS DE LAS TIERRAS TRISTES

## CASTILLA

¡Castilla no es Castilla! Castilla es una fosa  
De inmortales recuerdos; una amarilla rosa  
Marchita que carcomen los gusanos  
Y roe la polilla; una gloriosa  
Tumba do yacen Cides y Quijanos.

¡Castilla no es Castilla! Castilla es ese yerto  
Páramo; esos malditos eriales;  
Esa llanura amarilla;  
Esas tierras que han cubierto  
Los espinos y zarzales  
En la ausencia prolongada de la fecunda semilla,

¡Castilla no es Castilla! Castilla es esos prados  
En los que ya no pastan los ganados  
Trashumantes; Castilla es esos pinares  
Que hace pavesas el fuego; esos grandes encinares  
Que las hachas implacables  
Destruyen; esos pueblos miserables  
Que va despoblado el hambre; esos toscos campesinos  
Que, cobardes, abandonan sus tierras y sus hogares  
Y, avaros, cruzan los mares,  
¡Porque sueñan con el oro de los suelos argentinos!

¡Castilla no es Castilla! Y por la cobardía  
De sus hijos será más pobre cada día...  
Mas ¡cómo ha de cambiar su doloroso sino!  
¡Cómo ha de ser Castilla dominadora y fuerte  
Si son sus mismos hijos los que han puesto su suerte  
En las volubles manos del incierto destino!

VIRGILIO SORIA.

## DESDE BERLIN

(De nuestro redactor).

### Las víctimas de la guerra. Cálculos. Cifras aterradoras.

Contemplando dos inválidos de la guerra que bebían cerveza entre la admiración popular, no he podido sustraerme á la tentación de calcular aproximadamente el número de vidas que cuesta á Alemania esta guerra, que nadie sospechaba que á los catorce meses había de durar todavía sin trazas de un fin más ó menos próximo.

Veamos con entera imparcialidad el número de bajas desde que empezaron las hostilidades.

Alemania contaba con una población de 68 millones de habitantes. Admitamos que haya puesto sobre las armas la décima parte que es la proporción mayor conocida en la guerra de los Balkanes. Concedamos que ha superado esta proporción y han llegado á los 9 millones que es el 13 por 100 de su población; demos por buena esta cifra de 9 millones; ¿cuáles son las pérdidas sufridas?

Según las listas oficiales publicadas en los primeros meses de la guerra, la cifra media mensual era de 270.000 hombres fuera de combate. Hay que suponer que esta cifra disminuyó considerablemente durante los meses de invierno en que no se han librado grandes combates. Pero á partir de Abril, la guerra sufrió un recrudescimiento, la invasión de Rusia y los combates de Ipres, Souchez y Alsacia tienen forzosa-

mente que haber aumentado la proporción.

En resumen, en 13 meses la cifra se eleva á 3.510.000 hombres.

Las listas alemanas, hasta principios de Agosto, pasaban de dos millones y medio, pero de entonces acá no es aventurada la cifra que suponemos.

¿Qué número de hombres heridos han podido después de curados volver á sus puestos? El Kaiser declara que un 40 por 100. En cambio lord Kitchener hace subir á un 60 por 100 los heridos que en el ejército inglés vuelven á prestar servicio. Esto puede depender de la manera de contar, considerando como bajas los pequeños accidentes que permiten la vuelta á filas en breve plazo.

¿Cuál es el número de heridos de esto, tres millones de bajas? Las listas inglesas, únicas conocidas al detalle, acusan la siguiente proporción. Desaparecidos 1 por 10. Muertos 1 por 5. Heridos 7 por 10. Esto son puede admitirse para los alemanes puesto que los ingleses tienen un 20 por 100 más de heridos que no están fuera de combate. Contando este 20 por 100 los alemanes pasarían la cifra de 3 millones que hemos admitido, lo que hace ascender la cifra de heridos, 1.974.000, de los cuales un 4) por 100 vuelve á filas ó sean 779.000 dejando inútiles para la guerra 1.195.000. De modo que los alemanes han perdido: Desaparecidos, 312.000. Muertos, 684.000. Inválidos, 1.195.000. Total 2.399.000.

Hay que añadir á esta cifra los heridos durante su invalidez temporal. Comprendiendo la convalecencia, pongamos tres meses para su restablecimiento total. Otra clase de bajas son las originadas por enfermedades contraídas en la campaña y que causan inutilidad para el servicio (parálisis, tuberculosis, enfermedades cardíacas, reu-

máticas, etc). Aun teniendo en cuenta que se trata de hombres jóvenes, pongamos un 2 por 100, que de los 9 millones resta 180 mil hombres. Otro 3 por 100 de enfermedades transitorias por el régimen alimenticio y la horrible vida de las trincheras.

En resumen: Muertos, desaparecidos é inválidos, 2.399.000. Heridos en vías de curación 177.600. Total, 2.756.600. De modo que el total de 9.000.000 se reduce á 6.118 mil 720, ó sea en números redondos 6 millones 120.000.

Hay que suponer ahora que para garantizar cada uno de sus frentes con sus correspondientes reservas y vías de comunicación inmoviliza 2.500.000 combatientes que suponen cerca de 5.000.000 de hombres.

Si la guerra se prolonga ¿cuántos de estos hombres sucumbirán todavía? El cálculo de bajas puede aumentar aun por una ofensiva violenta de los aliados agotando sus reservas; la intervención de otras potencias podría dar lugar á la necesidad de garantizar nuevos frentes, y cuando la guerra termine y con datos más seguros se conozca el verdadero número de bajas de todas las naciones beligerantes, dejando á un lado la verdad oficial y los convencionalismos diplomáticos, los verdaderos culpables de esta catástrofe, allá en lo íntimo de sus conciencias, tendrán horribles remordimientos, visiones de sangre amargarán sus días y, la historia se encargará de hacer odiosa á las generaciones sucesivas el nombre de quien hizo retroceder á Europa á los tiempos bárbaros, deteniendo la civilización y el progreso.

ARKEL.

Berlín, Octubre 1915.

### NUESTROS CORRESPONSALES

## Berlanga de Duero

El último mercado resultó bastante flojo y los precios fueron los siguientes: trigo puro, fanega castellana, de 46 á 47 reales; cebada, á 36; avena, de 24 á 25; judías blancas, á 27 pesetas; encarnadas, á 25; guijas, á 11; lentejas, á 18.

El tiempo seco, sin que estos labradores puedan sembrar ni una semilla.

Se da principio á la recolección de patata, y según dicen los cosecheros, la de secano no será una gran cosa por falta de agua. La de regadío no ha dado principio.

—Los jóvenes persisten en rendir culto á la diosa Talía y en breve darán principio á otra serie de funciones. Les deseamos grandes éxitos en su empresa. Así se ilustra y se hace Patria.

ONOMATOPOISIS.

### UNA MODA SIMPÁTICA

## Las tarjetas de visita.

Leemos en el *Diario de Navarra*.

«Como ello interesará á los lectores que sostienen numerosas relaciones, ponemos en conocimiento de quienes no lo sepan que se extiende con gran rapidez la nueva forma de depositar en correos las tarjetas de visita que sirven para felicitar en su fiesta onomástica á personas de fuera de la población.

Las tarjetas van sin sobres y en su reverso llevan el nombre, domicilio y población del destinatario y su correspondiente sello de cinco céntimo para el franqueo.

En el anverso, es sabido que figura en letra de imprenta el nombre y hasta la profesión del individuo que envía la tarjeta.

Es una «moda» que conviene, pues se economizan muchos sobres al par que evita que haya osados que utilicen las tarjetas como arma peticionaria, pues llevando escrito por el dorso cualquiera dirección se comprende claramente que no es el portador la persona que figura en el anverso de la tarjeta.

El envío de tarjetas en sobres dá lugar, en efecto, á que algunos aprovechados se apoderen de ellas y las utilicen para sus asuntos, entre otras cosas para abrirse algunas puertas y obtener algún apoyo presentándolas como tarjetas de recomendación.

La «moda» de que hablamos debe arraigarse en las costumbres».

PRIMER ANIVERSARIO

La Señorita



# Elvira Pérez Muñoz

Falleció en Molinos de Duero (Soria)

el día 22 de Octubre de 1914, á la edad de 18 años.

D. E. P.

Sus desconsolados padres D. Aureliano y D.<sup>a</sup> Sofía; hermano, Pompeyo; abuelo paterno, D. Leandro Pérez, (ausente); tíos, primos y demás parientes,

Le ruegan la tengan presente en sus oraciones, por cuyo favor le vivirán eternamente agradecidos.

Molinos de Duero 18 de Octubre 1915.

Todas las misas que se celebren el día 22 del actual en la iglesia parroquial de dicho pueblo serán aplicadas en sufragio del alma de la finada.

## DE AGRICULTURA

### Cuatro mil kilogramos de trigo por hectárea.

La introducción de mejoras en los cultivos, ha permitido llegar á aumentos de cosecha que habrían sido estimados como utópicos en otros tiempos.

Así sucede con el trigo cuyos rendimientos de 10 y 12 semillas por 1, van normalizándose, llegando á 30 y 40 y en algunos casos á 40 y 50.

Cuarenta y cincuenta quintales métricos por hectárea, parecerán fantásticos á nuestros labradores que se dan por satisfechos cuando llegan á obtener sólo una tercera parte de estas cantidades.

Mucho ha contribuido á estos aumentos la adopción de las sembradoras, ahorrando simiente y regularizando la distribución, la aplicación racional de los abonos químicos y la selección de las semillas.

Aparte de tales mejoras debe tenerse en cuenta que uno de los motivos que influye en que las cosechas no lleguen á la abundancia que podría esperarse, reside en ciertos incidentes como las excesivas lluvias y humedades, que dan lugar al encamado de los trigos y á ser invadidos por la roya.

Precisamente las lluvias extremas de este año seguidas de fuertes ventoleras provocando el encamado de los trigales, siguiéndoles la roya, destruyendo las esperanzas de una cosecha que no podía presentarse, bajo mejores auspicios, reponiéndoselo que sería posible evitar, si á tal efecto se pusieran los cuidados debidos, tales como hacer las siembras más claras y desinfectar cuidadosamente la semilla y si en confección de abonos se deforzaron las dosis de ácido fosfórico que fortifican las plantas y sobre todo se adoptarán aquellas razas de trigo apropiadas al caso, cuyas fuertes y rígidas pajas se mantienen inhiestas, sin volcarse, á pesar de la lluvia.

Contra la roya, habría que abstenerse del huso de estiércoles á base de pajas, pues estas propagan los hongos y sobre todo adoptar variedades de trigo resistentes á la citada enfermedad, especialmente en los sitios y países cuyas condiciones meteorológicas favorecen el desarrollo de la roya.

Es de oportunidad á este propósito, señalar los esfuerzos que

se vienen realizando en el extranjero para evitar la enfermedad, adoptando clases de trigo que resistan, adoptando clases de trigo que la resistan, á cuyo fin, especialmente en Alemania, se han realizado interesantes trabajos para la obtención de nuevas simientes.

En este representa una conquista el trigo «Heraldo del Rhin» obtenido hace ya algunos años por un agricultor renano, cuya resistencia al encamado y á la roya, aparte de otras felices cualidades, dá un notabilísimo valor á este nuevo trigo. Es muy rústico y productivo; su paja se mantiene y la violencia de los fuertes vientos.

Su adaptación es general á la mayoría de los terrenos, aunque sean pobres y arenosos. Produce una harina muy buena, blanca, hidrófila, y de gusto inmejorable para la panificación.

La espiga, algo achatada, está adornada por largas bobas que protegen los granos; estos son de color rojizo, de mediano tamaño, duros y pesados.

Un inteligente agricultor que viene cultivando este trigo nos confirma cuanto nos habían informado, y nos ha afirmado que de él obtiene cosechas espléndidas cuando con otros trigos lograba escasos rendimientos.

Sembrándolo claro, invirtiendo únicamente de 65 á 75 kilogramos de semilla por hectárea y con los abonos químicos correspondientes sin muchos esfuerzos pueda sacarse de un trigal de esta raza 40 hectolitros por hectárea.

Rendimientos de 40 kilos por hectárea sin peligro de los accidentes á que se ven expuestos muchos trigos, constituye un estímulo poderoso para la propagación de esta notable variedad cuya conveniencia en ensayarla la consideramos sumamente oportuna.

RAUL M. MIR.

Director de «El Cultivador Moderno»  
Barcelona 1915.

## De Administración.

Rogamos á nuestros suscriptores que no han hecho efectivo el pago de los atrasos que, para la buena marcha administrativa del periódico procuren abonar el importe, pues de no hacerlo nos veríamos en el dolorosísimo trance de suspenderles el envío del periódico.

## Correo madrileño

De jueves á lunes.

MADRID 17 de Octubre de 1915.

Querido director: se ha publicado un manifiesto dirigido á la opinión liberal, con motivo de las elecciones municipales y firmado por el conde de Romanones, García Prieto y Melquiades Alvarez.

El ministro de Hacienda ha hecho algunas declaraciones respecto de los próximos presupuestos. El Sr. Bugallal piensa obtener mayores ingresos en lo relativo á contribución industrial, en donde al parecer existen evidentes ocurrencias calculadas en alguna región en el 70 ú 80 por 100.

Una comisión de diputados ha visitado al Presidente del Consejo para interesarle en el inculto del marino Eduardo Gutiérrez, condenado por los sucesos del «Numancia». El Sr. Dato acogió bien la petición prometiendo tratar de ella con el ministro de Marina y ver si hay posibilidad de poder conceder la gracia.

Ha llegado á Valladolid el rey don Alfonso acompañado del Sr. Dato. Entre incansables aclamaciones del pueblo entregó la llave de una casa donada á un obrero por la Sociedad Fomento de Casas Baratas y construída en las afueras.

Marchó á Valencia el Sr. García Prieto.

El señor Sanchez Guerra ha manifestado á los periodistas que al regreso de D. Alfonso y del Sr. Dato se firmará y publicará el decreto de apertura de Cortes.

### El crimen de la calle de Lista.

Ha fallecido en el Hospital de la Princesa la joven soriana Andrea Gutiérrez Rodríguez, herida por su novio, según comunicó en mi última carta.

### DE ZODAS PARZES

CÁDIZ.—En la costa, el barco de pesca *San José*, propiedad del senador por Cádiz D. Ramón Carranza, abordó al cañonero guarda pesca *Ponce de León*, abriéndole una brecha de tal magnitud que á las dos horas se hundió.

La tripulación fué salvada merced á los auxilios prestados por el vapor de los prácticos, *Mercedes*, que se hallaba próximo; de lo contrario, aunque la mar estaba tranquila, hubieran ocurrido desgracias personales. Los buzos han hecho un reconocimiento y dicen que el barco de

guerra hundido se halla á unos 10 ú 11 metros de profundidad. Se instruye proceso.

ZARAGOZA.—En la corrida de toros del día 15, al intentar Joselito el descabello del lidiado en cuarto lugar, saltó el estoque hiriendo á don Manuel Arellano, hijo de un ingeniero de Bilbao, que había llegado á Zaragoza expresamente para ver las corridas de toros.

La herida producida por el estoque de Gallito es de alguna importancia.

El joven torero está muy apesadumbrado.

BUCAREST.—La flota rusa ha hecho huir del puerto de Varna á cuatro submarinos alemanes.

PARIS.—El «Diario oficial» de Alemania anuncia los esponsales del príncipe Joaquín, el hijo menor de Guillermo II, con la princesa María Augusta, hija del Príncipe Eduardo d'Anhalt.

## GRECIA

### Habla el Presidente del Consejo.

La política de Venizelos, uno de los hombres de Estado más hábiles de nuestra época, ha fracasado en la memorable sesión últimamente celebrada.

Interpelado sobre la política exterior, Venizelos hizo un largo discurso al que intentó dar un carácter político, y en vibrantes párrafos invocó los lazos de alianza con Serbia, alianza que, según el Presidente del Consejo, es necesario conocer en todas sus cláusulas y detalles, considerando la ruptura de este tratado como un acto vergonzoso.

A continuación, todos los jefes de partido hicieron uso de la palabra, coincidiendo en acusar á Venizelos de querer abandonar la neutralidad arrastrando á Grecia á una guerra de desastrosas consecuencias.

Los prodigios de habilidad parlamentaria, tendiendo á demostrar que la ruina de Serbia supone fatales consecuencias para Grecia, dando lectura á las notas cambiadas entre el ministro de Francia y el gobierno, acerca del desembarco de tropas aliadas en Salónica.

### Las censuras del rey.

Al siguiente día de la sesión llegó á Atenas el rey Constantino y recibió á M. Venizelos, á quien se dice censuró por sus manifestaciones que calificó de comprometedoras, y al salir de la cámara regia manifestó había presentado su dimisión y que había sido aceptada.

### Venizelos dimite.

A consecuencia de estos acontecimientos la prensa oficiosa atribuye al rey Constantino declaraciones en que se manifiesta partidario de una completa neutralidad que aquí se califica de «espectante».

Decretada la movilización y sin saberse todavía quienes formarán el nuevo gobierno, de suponer es desde luego, que de acuerdo con las mayorías se organizará una agrupación partidaria de esta neutralidad que es reflejo de la voluntad del rey Constantino.

Acaba de proclamarse el estado de guerra. La movilización avanza, de Albania llegan rumores de agitación... Todas las potencias balkánicas están ya sobre las armas... La guerra con todos sus horrores se acerca.

CORRESPONSAL.

### Casino de Numancia.

ANUNCIO.—Habiendo quedado desierto la primera y segunda subasta para el abastecimiento de este Casino, se anuncia la tercera y última vez para el día 24 de actual á las doce de la mañana, á concurso, con proposiciones libres, pero ajustándose al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Conserjería.  
Soria 17 Octubre de 1915.—El Presidente, Rafael S. de Robles.

## UN INCENDIO.

BUITRAGO 17.—A las tres y media próximamente de la tarde de ayer iniciase un violento incendio que redujo á cenizas todos los enseres de la casa-taller de carpintería de don Victoriano Martínez.

Los esfuerzos realizados por el vecindario fueron causa de que el voraz elemento no se propagase á los edificios contiguos.

No hubo que lamentar desgracias personales.

LASECA.

## Los árboles medicinales.

### EL PINO.

Los usos industriales y medicamentosos de las diversas especies de pino que se encuentran en nuestros bosques, son semejantes á las del pino silvestre.

El alerce, cedro del Líbano, —pinus larix— especie de pino muy abundante en las regiones montañosas de los Alpes, suministra á la terapéutica una substancia azucarada, blanquecina, conocida con el nombre de maná de Brian, empleada á diario por sus propiedades laxantes.

Queda, para terminar, ocuparnos de la Enebrina, arbusto de 4 á 5 metros, de ramas estendidas y hojas constantemente verdes, perteneciente también á la familia de las Coníferas.

El enebro ó enebrina común—juniperus comunis—se distingue de otros vegetales de la misma familia en que sus hojas, extremadamente estrechas y muy largas, rígidas, puntiagudas, de color azulado, están fijadas tres á tres en su tallo, y en sus flores, compuestas de escamitas que producen luego unas bayas globulares del grosor de un garbanzo, que permanecen años en el árbol sin llegar á una completa madurez.

El enebro suministra á la industria su madera dura é incorruptible, empleada en la construcción de sellos y otros utensilios. Todas las partes de esta conífera son aprovechadas en medicina. La cocción de las hojas, la corteza ó las ramas tiernas produce una loción estimulante para las úlceras antiguas y llagas rebeldes y el interior produce efectos sudoríficos en las afecciones reumáticas y enfriamientos.

Las bayas recogidas en Septiembre y Octubre; secadas al horno sirven para preparar una infusión de sabor amargo muy aromático; en la proporción de un puñado de frutos por 500 gramos de agua, obra como tónico, excitante y diurético. Su empleo está indicado en los debilitados de estómago, anemia, convalecencias, enfermedades escrófulosas, escorbuto, hidropesía, catarro vexical, cálculos, mal de piedra, enfermedades cardíacas, fiebres de primavera y otoño.

En todos estos casos la infusión puede reemplazarse por el vino obtenido dejando fermentar durante 4 ó 5 semanas 5 kilos de bayas de enebro en 100 kilos de agua. Este vino constituye una bebida sana y agradable de uso frecuente en algunas regiones. Por destilación se obtiene un aguardiente muy aromático.

El aceite extraído de las bayas de enebro es muy útil en fricciones para combatir el lumbago, el reumatismo, las neuralgias, ciática, etc. etc.

Los brotes jóvenes de este arbusto, secados á la sombra y conservados en cajas herméticamente cerradas, sirven para preparar una infusión de delicioso aroma que tiene todas las cualidades del té sin ninguno de sus inconvenientes.

Todas estas cualidades pueden aplicarse al enebro—oxidro—juniperus oxidrus, del que se extrae el aceite de oxidro, sustancia muy activa, empleada en medicina veterinaria y que se usa en la terapéutica humana en fricciones para modificar algunas enfermedades cutáneas y en unturas contra las oftalmías escrófulosas de los niños. Una gota en una carie dental puede calmar el dolor.

El enebro común y el enebro oxidro se multiplican por semillas y por acodos. Pueden desarrollarse en todos los terrenos, pero prefieren las tierras profundas y ricas en materias orgánicas.

Dr. OX.

## Recordatorios

con la fotografía del finado. Los más económicos, los mejores se imprimen en los talleres de este periódico.

EN BUSCA DE PETRÓLEO

Trabajos de exploración

Hace algún tiempo Mr. Raoul Otlet presentó una instancia al señor Comisario regio del Consejo provincial de Fomento D. Mariano Vicén, solicitando que por dicha entidad se estudiase el medio de realizar exploraciones en busca de yacimientos petrolíferos en nuestra provincia.

El Sr. Vicén y sus compañeros de Consejo informaron muy favorablemente la solicitud de Mr. Otlet, y en ese informe, expusieron los medios que consideraban adecuados para la realización de las pretendidas exploraciones. Para verificarlas, en el sentido antes dicho, han llegado a esta ciudad los distinguidos ingenieros de minas, afectos al Instituto geológico nacional, Sres. D. Guillermo O' Chea y D. Carlos Fernández Maquieira y de Borbón, quienes hablaron ayer tarde con el Sr. Vicén.

Los mencionados ingenieros permanecerán aquí bastantes días dedicados a la busca de yacimientos de petróleo con el eficaz auxilio de su ciencia.

Las deseamos grata estancia entre nosotros y mucha fortuna en sus investigaciones.

NUESTROS CORRESPONSALES

DEL CAMPILO

**Fuente Cantos.**—Ha terminado la siembra y los agricultores se dedican a la recolección de la patata, que por cierto resulta escasa.

**Sepúlveda.**—También los labradores de este pueblo han dado fin a sus labores de siembra en inmejorables condiciones de tiempo como consecuencia de las abundantes lluvias.

La recolección de patatas, regular.

El templo arruinado desde hace algún tiempo ha sido ya reconstruido y se hacen elogios de las obras llevadas a cabo por los maestros D. Domingo Díez, don Eustaquio N. y D. Benito Gómez.

LASECA.

NOTICIAS

**Escuela dominical.**—Ayer a las cuatro de la tarde, en el Colegio del Sagrado Corazón de Jesús, tuvo lugar la inauguración del curso de la Escuela dominical.

Agradecemos a la digna presidenta doña Octaviana Uzuriaga la atenta invitación que recibimos para poder presenciar dicho acto.

La Cocina Económica.

Ayer se reunieron los señores que forman la Directiva de esta benéfica institución y entre los acuerdos aprobados figura el de que empiece a funcionar dicha Cocina el día 3 del próximo Noviembre.

En Salduero ha sido detenido Robustiano Cornejo Martínez por haber amenazado a su convecino Eleanor Pérez Peña.

**D. E. P.**—El día 22 del corriente hace un año que falleció en Molinos de Duero la joven señorita Elvira Pérez Muñoz, hija de nuestro buen amigo D. Aureliano.

Nosotros, al cumplirse el primer aniversario, reiteramos a toda la familia de Elvira nuestro pésame sentido a la vez que suplicamos a los lectores una oración por el descanso de su alma.

**VIAJES.**—Han salido: para Zaragoza, el oficial de Telégrafos don Alfonso García Cacho, para Burgo

de Osma el canónigo de aquella catedral D. Pedro Lucas Delso y la señorita Lorenzo Delso; para Madrid D. Felipe Andrés y D. Joaquín de la Gándara; para Barlanga de Duero y Almazán, respectivamente, los diputados provinciales don Isaac Ledesma y D. José Rodrigo. Han llegado: de Córdoba, el mé dico D. Mariano Javierre.

El miércoles dió a luz felizmente una niña la señora de nuestro estimado amigo el diputado provincial D. Luis Posada.

También ha dado a luz con igual felicidad un niño, asistida por el médico D. Antonio de Marco, la señora de nuestro querido compañero, administrador de EL PORVENIR D. Marcelo Reglero.

A ambos nuestra enhorabuena.

Por falta absoluta de espacio tenemos que retirar bastantes originales que habíamos destinado al número de hoy y que publicaremos en el próximo.

Las obras de ampliación del puente sobre el Duero van muy adelantadas y muy pronto quedarán terminadas y restablecido el tránsito con toda regularidad.

La mejora es de importancia y con ella han ganado mucho la referida obra de fábrica.

**De la Diputación provincial.**—Ayer terminó sus sesiones la Diputación provincial y de los acuerdos tomados nos ocuparemos el jueves.

Entre esos acuerdos figura el de la supresión de la plaza vacante por fallecimiento de D. Francisco Alcalde (q. e. p. d.), y la aprobación del presupuesto de ingresos y gastos de la mencionada Corporación para 1915 1916

hoy se encuentra bastante mejor de la recaída que padece después del parto feliz de hace pocos días la señora de nuestro buen amigo el oficial del Gobierno civil de esta provincia D. Luis Llorente.

Lo celebramos y deseamos sinceramente que esa mejoría sea franca y rápida.

**Herido grave.**—No hemos podido adquirir las causas del lamentable suceso con certeza, pero una de las versiones, quizá la más fundamental, es así: iba encargado de la conducción de un carro el joven de 28 años de edad, soltero, Miguel Andrés, y al llegar a la finca de la «Salma» el vehículo chocó con una enorme piedra y ésta destrozó al citado joven la pierna derecha, que exige la inmediata amputación del muslo por el tercio inferior.

El herido fué conducido a la casa de su primo el canónigo de esta ciudad D. Felipe Andrés; y a las 3 y media de la tarde, cuando escribimos estas líneas, se le está practicando la amputación por los médicos D. Mariano Iñiguez y D. Demetrio Sierra, ayudados por los practicantes señores Pando y Martínez.

Don Felipe Andrés, primo del herido, se encuentra en Madrid con motivo del fallecimiento de su señor tío el reputado médico madrileño D. Jerónimo Lázaro.

Lamentamos el percance sucedido al joven Miguel y acompañamos en el dolor a la familia del señor Lázaro, esp cialmente a nuestro distinguido amigo D. Felipe Andrés.

**Esquelas de funeral, clase superior, á 5 pesetas 100 en la imprenta de este periódico**

A última hora de esta tarde ha sido llevado a la inspección de vigilancia un comprador de metales, ambulante, por haber dado alguna moneda falsa.

Los municipales que lo detuvieron le han encontrado solamente 3 piezas *ful* de dos pesetas.

Telegramas DE LA GUERRA

MADRID, 18.

Dice el último comunicado del Gran Cuartel General alemán que al Nordeste y Este de Vermelles los ingleses han vuelto a ser arrojados de posiciones alemanas; sólo en el borde occidental de la llamada «cueva de la guerra» pudieron mantenerse en un trozo de trinchera.

En la Champagne, las tropas sajonas se han apoderado de un pueblecillo, al Este de Auberive que ocupaban los franceses aún desde la gran ofensiva.

Las tropas alemanas hicieron prisioneros á 300 soldados y 5 oficiales.

Balkanes.

En las tropas del general von Mackensen, las operaciones siguen su curso metódico.

La guerra en Oriente

Los soldados rusos fracasaron en dos ataques que iniciaron al Nordeste de Wessolowo, el día 15, pero en tercer ataque consiguieron penetrar en las posiciones enemigas en el ancho de un batallón.

Al cerrar.

(POR TELÉGRAFO).

MADRID 18, (5 tarde).

Telegramas de Pola dicen que la Cruz Roja búlgara que obra bajo la presidencia de la reina de Bulgaria, tomará parte en Austria. La dirección activa estará en manos del exembajador en Petrogrado, príncipe Liechtenstein.

75.000 bajas.

El Ejército del general Mackensen que desde hace unos días operaba en Serbia ha sufrido 75 000 bajas en empeñada batalla desarrollada sobre Java Danubio.

En Salónica.

Continúan desembarcando tropas aliadas y mucho material de guerra en esta ciudad.

Rusia y el Japón.

Llegan despachos á Madrid asegurando que el Japón ha ofrecido á Rusia un poderoso Ejército.

A.

Tiene la representación de El Porvenir Castellano, en la República Argentina, D. Juan Durán Nieto, calle Santa Fé, 2440 Buenos Aires.

INTERESANTE

Ortopédico herniólogo en Soria.

El auxiliar representante del reputado ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Farré Gamell, Director-propietario del Gabinete Ortopédico de Madrid que fundó el año 1897, hoy día de fama universal entre la clase médica, recibirá en SORIA, los días 15 y 16 del mes de Noviembre, de 11 á 1 y de tres á seis, en el HOTEL DEL COMERCIO, y en BURGO DE OSMA los días 17 y 18, en la FONDA DE ANDRES PINILLA, á todos los que padeciendo de HERNIAS (quebraduras) ó de cualquier otra clase de afecciones ortopédicas como desviaciones del espinazo, COXALGIAS, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, curvaduras de la tibia, pies equinos, varus ó valgus, tarsalgias de los adolescentes ó pie doloroso, obultamiento del vientre, etc., etc., deseen encargarle alguno de los aparatos de su sistema especial proclamados como los únicos científicos por todas las eminencias médicas. Con su método de que es inventor (Patente 27.791), se dominan todas las HERNIAS, por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales cualquiera que sea el sitio de la amputación.

Todos los aparatos se construyen para cada caso determinado y por tanto se precisa ver á la persona que lo necesita, sin cuyo requisito no podría aceptar ningún encargo.

De otro modo sería imposible obtener el éxito que se persigue.

Enviaremos gratis á quien lo solicite nuestro interesante folleto de 290 páginas, titulado: *Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento.*

En Madrid, en nuestro Gabinete ortopédico, Carrera de San Jerónimo, 37, principal

ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS DE LOS OBREROS DE SORIA

Se hace saber que sigue abierta la matrícula (en su nuevo local, Instituto, 6, antiguo Círculo Mercantil), de seis á ocho de la noche, no admitiendo matrículas pasado el mes actual.

Las asignaturas son las siguientes:

Caligrafía.—Lunes, Miércoles y Viernes.—De seis á siete noche.

Taquigrafía.—Martes, Jueves y Sábados.—De seis á siete idem.

Aritmética.—Martes, Jueves y Sábados.—De siete á ocho idem.

Geometría.—Lunes, Miércoles y Viernes.—De siete á ocho idem.

Dibujo lineal, de figura y copia de yeso.

Diaria, de ocho á nueve y media.

Francés.—Lunes, Miércoles y Viernes.—De seis á siete idem.

Mecanografía.—Martes, Jueves y sábados.—De seis á siete idem.

NOTA.—Se advierte que con una matrícula pueden asistir á las clases todos los hijos del socio que sean mayores de 12 años y menores de 18.

Lisardo Rodríguez

VACIADOR

Conde de Gómara, 10, (frente al Hotel Comercio.

Comunico al público en general que desde esta fecha me he hecho cargo del acreditado taller del vaciador Gerardo Blanco (q. e. p. d.) donde ofrezco mis servicios para vaciar toda clase de herramientas cortantes y punzantes, instrumentos de cirugía, máquinas de peluquero y toda clase de herramientas.

Economía y prontitud.

INSTITUTO FISIO-DINAMICO

18, Conde del Asalto, 18, Barcelona.

El Doctor Gallego EN SORIA

tendrá consulta en el HOTEL DEL COMERCIO los días 22, 23 y 24 de Octubre para los que padezcan de enfermedades crónicas, consideradas hasta el día como incurables tales como las del Sistema nervioso, Neurastenia, Histerismo, Parálisis, Vicios de la sangre, Tuberculosis, Bronquitis crónica, Reuma, Enfermedades de los riñones, Vejiga y Matriz. Mal de piedra y de las Vias génito-urina-rias. Cirugía general.

Sección II.—Enfermedades de los ojos, Garganta, Nariz y Oído.—Especiales tratamientos del

DOCTOR BATLLE

Sección III.—Ortopedia moderna á cargo del profesor

D. JOSE AZNAR FRANCO

También recibirá visita este antiguo y reputado Ortopédico Ex-ayudante del Instituto de Berna (Suiza) los mismos días en el Hotel Comercio, para los que padezcan de HERNIAS (quebraduras) y toda clase de desviaciones y deformidades).

Con nuestros privilegiados aparatos logramos siempre la contención absoluta de las HERNIAS y en la mayoría de los casos su curación.

CORSES ORTOPEDICOS, para las desviaciones del espinazo. Aparatos especiales para las imperfecciones de las piernas y de los pies.

FAJAS VENTRALES, contra la obesidad y descenso de la matriz, etc. PIERNAS, BRAZOS Y MANOS ARTIFICIALES, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

“EL PORVENIR CASTELLANO” --SORIA

Periódico independiente.—AÑO IV.—Se publica los lunes y jueves.

Plaza de Aguirre, 2.

Los labradores prefieren esta publicación á otras muchas porque además de las crónicas agrícolas insertamos una amplia información de mercados.

En toda la provincia se lee este periódico, y es natural que así suceda, puesto que **El Porvenir Castellano** es defensor constante de los intereses locales y provinciales.

Información telegráfica de nuestro corresponsal en Madrid.

De la guerra.—Recibimos información directa de nuestros corresponsales en París, Bruselas, Londres, Berlín, Viena y Petrogrado.

A los industriales les conviene leer **El Porvenir Castellano** porque todas las semanas publicamos una detallada información comercial de nuestro corresponsal en Madrid.

Quince meses de suscripción, 5 ptas.

Previo pago de cinco pesetas enviaremos á usted desde hoy hasta fin de año de 1916, nuestro periódico. Debe tener presente, sin embargo, que el precio de suscripción son cinco pesetas al año.

En Buenos Aires, tenemos un activo corresponsal que además de los asuntos generales nos remite noticias que interesan á todos nuestros comprovincianos.

Para impresos de todas clases visite usted la imprenta de este periódico.—Ganará dinero.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Sr. Administrador de EL PORVENIR.—Sírvese suscribirme por el año de 1916 á ese periódico.—(Dirección y firma):

**Medias y calcetines**

Ignacia Asensio pone á disposi-  
ción del público un buen surtido de  
medias y calcetines de sedalina y  
algodones, confeccionados á má-  
quina.

Canalejas, 66, tienda. Soria.

«EL PORVENIR CASTELLANO»

**PUBLICIDAD**

**En 1.ª plana**  
Línea cuerpo 8 0'10 pesetas.  
Idem idem 10 0'15 »  
Idem idem 12 0,20 »

**En 2.ª ó 3.ª plana**  
Línea cuerpo 8 0'05 pesetas.  
Idem idem 10 0'10 »  
Idem idem 12 0'15 »

**En 4.ª plana**  
Precios especiales.  
Para comunicados y remitidos rige en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas; Id. del 10, 0'40; Id. del 8, 0'30.—En los comunicados ó remitidos de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente, el duplo de los precios anteriores.

**Esquelas mortuorias**  
A dos columnas, 6,50 pesetas.  
A tres id. 9,50 »

**CUPÓN REGALO**

*Ampliaciones fotográficas.*

Bonito y elegante es el nuevo modelo de ampliación fotográfica creación de los grandes talleres fotográficos J. Luque de Madrid y que vamos á ofrecer á todos nuestros lectores.

El Sr. Luque correspondiendo á los numerosos favorecedores de ampliaciones de regalos que desean un tamaño mayor, pero sin marco, nos ha remitido algunos ejemplares de la ampliación de referencia que es de 30 por 40 centímetros sobre elegante cartulina «Bristol» de 50 por 65 centímetros con el membrete de la casa José Luque, en oro.

La presentación es elegante y el trabajo de tiraje y retoque inmejorable. Todo el que desee puede visitar nuestra administración adonde tenemos expuestos los modelos.

Este nuevo trabajo será entregado solamente por el importe del retoque y gastos de envío que asciende á la insignificante cantidad de 3'95 ptas. Es decir, que por diez cupones y 3'95 se puede adquirir una de las ampliaciones con marco ó la que anteriormente se detalla que vá sin él.

Esperamos obtener un gran número de encargos y advertimos que esta ampliación aumentará considerablemente el ya ganado crédito de los talleres J. Luque de Madrid.

**Diez cupones** como el presente, dan derecho á una **Ampliación fotográfica** Regalo de «El Porvenir Castellano».

**Inquilinato.**  
100 recibos talonarios  
75 cént.

Imprenta de M. Reglero y Hnos.  
Plaza de Aguirre, 2, Soria.



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.—Pídase en farmacias y en la del autor: León, 13, Madrid.

**BALNEARIO DE ARCHENA**

Temporada oficial de baños desde 15 de Agosto á 15 de Noviembre.  
Grandes rebajas de trenes en billetes de ida y vuelta hasta el 15 de Septiembre.

Se pone en conocimiento de los señores bañistas concurrentes á los balnearios de Achen (Aix la Chapelle), Dax, Aix les Bains, Uriage, etc., pueden proseguir sus interrumpidos tratamientos en estas aguas termales, reconocidas por todas las eminencias médicas como insustituibles en las enfermedades artríticas y reumáticas, nerviosas y paralíticas, herpéticas y escrofulosas, y sobre todo, es el medio más eficaz para la curación del reuma en todas sus formas.

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: **Instalación hidrotérmica completa, Instituto de mecanoterapia, Estufa de desinfección** de la Casa J. A. John (Alemania); **Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine** (función todas las noches), **Delicioso parque y mesa de régimen** todo el año, **Cuatro magníficos hoteles** al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): **Gran Hotel de LAS TERMAS**, desde 12 á 20 ptas. por día; **Hotel LEVANTE**, desde 6,25 á 11 ptas.; **Hotel MADRID**, desde 5,50 á 11 ptas.; **Hotel LEON**, desde 3,50 á 6 ptas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles tiene derecho á un descuento de 15 por 100 sobre el precio de la habitación en quince ó más días.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches-ómnibus del Balneario, con un rótulo que dice: **Hoteles del Balneario de Basilio Irureta.**

**AVISO MUY INTERESANTE.**—Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesen, que recibirá gratuitamente dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles: **BASILIO IRURETA, Balneario de Archena (Murcia).**

**LA ARAGONESA**

**Frutería de Gonzalo Irigoyen.-SORIA**

Marqués del Vadillo, núm. 1.

Pongo en conocimiento del público que ha quedado instalada una tienda de frutas de todas clases, de Aragón, Valencia y Murcia y que se expendrán á precios económicos.

**Trabajos fotográficos José Luque Nestal**

Placas, -carteles, calendarios y artículos fotográficos para reclamo y anuncio

Talleres y oficinas:

**Colegiata, 5, Madrid**

*Ampliaciones* fotográficas inalterables.

*Reproducciones*

Pinturas al óleo, pastel y acuarela.

**Miranda, sastre**

VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.

Representante en Soria, **EDUARDO G. C. BALLELLA**  
Canalejas, 9.

En esta imprenta se imprimen esquelas de defunción á precios muy económicos.

Variado surtido en esquelas de fantasía. Las tenemos también, de clase muy buena, á CINCO PESETAS el ciento.

Recordatorios para niños y personas mayores, de última novedad y corrientes. Se imprimen, con la fotografía del finado.—Plaza de Aguirre, 2.

**GRANDES HOTELES Y BALNEARIOS**

**TERMAS MATHEU Y SAN FERMÍN ALHAMA DE ARAGÓN**

Aguas curativas del reumatismo en todas sus formas, gota, artritis, neuralgias, neurastenia, histerismo, insomnios, enfermedades nerviosas, predisposición catarral, traumatismo, etc. Gran cascada termo-medical, única en el mundo, y poderosa cámara de inhalación é impregnación radioactiva, eficaz para todas las enfermedades del aparato respiratorio, por rebeldes que sean.

Hoteles de primer orden, restaurados lujosamente, con gran confort, mobiliario nuevo, ascensores para los pisos y galerías de baños, calefacción, habitaciones amplias é higiénicas. Pensiones al alcance de todas las fortunas. Deliciosos paseos, frondosos parques, pintorescos y floridos jardines, gran lago navegable al célebre Monasterio de Piedra. Pensión desde 6 pesetas.

Para detalles, dirigirse al propietario, D. Ramón Pallarés y Prats, en Madrid, Boisa, 2 (antiguo edificio de la Bolsa), ó á la Administración de las Termas Matheu, Alhama de Aragón.

**LA ESTRELLA**

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio social, MADRID, Espoz y Mina, 6.

**CAPITAL DESEMBOLSADO: PTAS. 3.000.000**

«LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que exige la Ley.

SEGUROS contra incendios.  
SEGUROS sobre la vida.  
SEGUROS de transportes marítimos.  
SEGUROS de transportes terrestres.

SEGUROS de rentas vitalicias inmediatas.  
SEGUROS contra incendio de la cosecha.  
SEGUROS de paquetes postales.  
SEGUROS de rentas vitalicias diferidas.

**Banqueros:** Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco Español del Río de la Plata.

REPRESENTANTES EN TODAS LAS CAPITALS y pueblos importantes de España.

(Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Mayo 1911).

**Subdirector en Soria: D. José María Palacio, Ferial, núm. 6.**



«El Porvenir».

Administración.

No se publicará ningún comunicado, gacetilla, ó anuncio, sin abonar antes su importe.



**Balneario de Liérganes**

No hay medicamentos ni aguas que curen con la seguridad y rapidez que éstas, los catarros crónicos de la nariz, bronquios y pulmón; evitan las predisposiciones á contraerlos y la tisis.

Magníficas y nuevas reformas en las salas de inhalación y en los Hoteles, dotados de instalaciones modernísimas. Telégrafo, teléfono, giro postal, ferrocarril á Santander y garage. Pídase la nueva Guía al administrador del Balneario (Liérganes-Santander).

**Pescados frescos.**

Los mejores, los preferidos por las personas de buen gusto se le facilitarán en

**La Coruñesa,**

Canalejas, 53, (esquina á los soportales)

**SORIA**

Esta tienda está en perfectas condiciones de higiene y salubridad.—El fresco, remitido por la gran casa de Madrid La Coruñesa, procede de los mejores puertos de España. Se admiten encargos para bodas, bautizos, y fondas.

Si no es usted suscriptor y desea recibir el periódico, llene este Boletín y remítalo.

El Porvenir Castellano.

D. \_\_\_\_\_ de \_\_\_\_\_  
calle de \_\_\_\_\_ núm. \_\_\_\_\_ se suscribe por  
un \_\_\_\_\_ (semestre ó año).  
de \_\_\_\_\_ de 191\_\_\_\_\_  
Firma del suscriptor.

**IMPRESOS**

Los más económicos, puede adquirirlos en la imprenta de M. Reglero y Hermanos. Tarjetería, trabajos comerciales y para oficinas.—Esquelas mortuorias y recordatorios.—En virtud de concurso, esta casa suministra todos los impresos al Excmo. Ayuntamiento de Soria. Etiquetas á varias tintas. Se imprimen recordatorios con la fotografía del finado.